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Уважаемые коллеги!

Вашему вниманию предлагается презентация опыта работы ГКОУ Курмышский детский дом Пильнинского района Нижегородской области по теме: «Подготовка воспитанников детского дома к самостоятельной жизни».  

Одна из основных проблем воспитанников детского дома – проблема успешной интеграции в социум. Поводом для разработки системы работы нашего учреждения послужили попытки ответить на вопросы: «Как помочь ребенку, оставшемуся без попечения родителей, благополучно устроить свою жизнь? Какова в этом роль воспитателя детского дома?» Еще лет десять – пятнадцать  лет назад эти вопросы не возникали, так как государство перед детскими домами ставило только одну задачу: дети должны быть сыты, одеты и здоровы. Такая постановка задачи  была правильной в послевоенные годы. Но в настоящее время доминантой в работе учреждений интернатного типа является успешная социализация воспитанников этих учреждений. 
Мы считаем, что к решению проблемы социализации воспитанников детского дома должен быть комплексный подход.  Учебно-воспитательный процесс в целом должен быть направлен на создание в учреждении условий для подготовки воспитанников к самостоятельной жизни: важно создать образовательную среду, способствующую тому, чтобы каждый воспитанник вне зависимости от своих психофизических особенностей, возможностей, склонностей мог реализовать себя как субъект собственной жизни, деятельности и общения. 
В решении данной проблемы мы определили несколько направлений. Первое из них, создание  для каждого воспитанника психологического, физического и физиологического комфорта на весь период проживания в детском доме, создание в учреждении условий для проживания, приближенных к домашним. В нашем учреждении созданы для этого необходимые условия.


Имеется три групповых блока, расположенных изолированно друг от друга. Средняя наполняемость групп составляет 10 детей. При комплектовании групп соблюдается  возрастной принцип. 

                 Развивающая предметная среда в группах оборудована с учётом возрастных особенностей детей. Все элементы среды связаны между собой по содержанию, масштабу и художественному решению. Предметно-развивающая среда организована так, чтобы каждый ребёнок имел выбор деятельности, мог реализовать свои интересы и потребности.

Групповые помещения включают в себя: учебную комнату, комнату отдыха,  спальные помещения, санитарно – гигиенические помещения. Группы обставлены современной мебелью, оснащены видео и аудио аппаратурой. Наличие компьютеров позволяет воспитанникам овладевать современными информационными технологиями.

Для личностного развития и социального становления в детском доме оборудована мастерская,  тренажёрный зал, библиотека, созданы кабинет социально-бытовой ориентировки, оснащенный необходимой бытовой техникой,  комната психологической разгрузки, актовый зал. На территории детского дома расположены волейбольная площадка, имеется приусадебный участок площадью  2.1 га. 

В детском доме имеются пищеблок, медицинский блок, прачечная, баня. 

Информатизация является одним из наиболее перспективных направлений повышения качества воспитательно-образовательного процесса в детском доме. Учреждение имеет современную  информационно-техническую базу (локальная сеть, выход в Интернет, электронная почта, имеется свой сайт). 
            Режим работы, режим дня детского дома, обеспечивающий научно обоснованное сочетание обучения, труда и отдыха, составлены с учётом круглосуточного пребывания воспитанников в учреждении.
 Второе направление -  целенаправленная работа воспитателя по формированию у воспитанников мотивации к учению, развитию познавательных интересов воспитанников. Для этого ведется совместная работа с педагогическим коллективом школы, где обучаются наши воспитанники: посещаются уроки, родительские собрания, внеурочные воспитательные мероприятия, важно при этом, чтобы каждый воспитанник ощущал  себя значимым, чувствовал, что он нужен, интересен, о нем заботятся. С детьми, испытывающими проблемы в обучении, организуются индивидуальные занятия, как воспитателями детского дома, так и учителями школы. В конце каждой учебной четверти проводятся Праздники достижений, на которых поощряются дети, имеющие положительные успехи в учебной и внеурочной деятельности.
Таким образом, мы создали в работе по формированию у воспитанников мотивации к учению гармоничное сочетание индивидуального и коллективного подходов к воспитанникам. 

Однако наличие мотивации к учению не гарантирует успеваемость ребенка в школе. Поэтому воспитатели реализуют систему занятий по развитию памяти, внимания, мышления. 
Третье направление: личностное развитие ребенка, формирование адекватной самооценки у воспитанников детского дома, желания воспитанников заниматься самопознанием, самовоспитанием, самообразованием, обеспечение возможности включения подростков в совместную содержательную деятельность. Для этого очень эффективны индивидуальные и групповые занятия на темы: "Что я знаю о себе?», «Я-хороший, ты-хороший», «Гармония мысли и поступка» и другие
Особое внимание следует обратить на развитие автономности представлений воспитанника, особенно подростка, о себе, его относительной независимости от суждений и оценок окружающих.

Для этого необходимо для каждого воспитанника создавать ситуацию личного успеха. Наши воспитанники участники и призеры различных конкурсов по итогам прошлого учебного года: 

· Всероссийский конкурс исследовательских краеведческих работ «Отечество»:
 4 место  в областном этапе - Овчинникова В.

· Областной конкурс проектно-исследовательских работ традиционного народного творчества «С чего начинается Родина» (муниципальный этап):

1 место  в муниципальном этапе– Овчинникова В. 
· Областной конкурс декоративно-прикладного творчества «Творчество: традиции и современность» (муниципальный  этап):

1 место в муниципальном этапе – Аббасов Евгений 
· Областной конкурс детского и юношеского дизайнерского искусства «Арт-деко» (муниципальный этап):

1 место  (в двух номинациях) в муниципальном этапе – Исакова С. 

2 место в областном этапе – Овчинникова В. 
· 1 место в областном конкурсе «Лучшая трудовая подростковая бригада – 20013»
Мы внедряем технологию погружения воспитанника в разнообразные виды деятельности. Наши воспитанники занимаются бисероплетением, бумагопластикой, умеют шить и вязать. 

Все мальчишки осваивают основы столярного дела. Для этого у нас есть слесарная мастерская и все необходимое оборудование. 
Важно при этом помнить, что любой интерес ребенка, особенно подростка, нужно поддерживать, иначе он сменится или просто исчезнет.
Наши воспитанники очень любят путешествовать. Мы исколесили весь Пильнинский район, Нижегородскую область, бывали в Санкт –Петербурге, Владимире, Суздале, наши дети отдыхали в Крыму, Черногории, а в этом году в Азербайджане. В период летних каникул мы ходим в  пешие и водные походы по Суре, изучаем  богатую историю своего села и своего района. Итогом многолетней работы в данном направлении является создание своего музейного уголка. 

Мы считаем, что воспитываясь вне семьи, дети не должны расти «Иванами, не помнящими родства», они должны знать свои корни, историю своего народа, чтобы во взрослой жизни не быть равнодушными, уметь самостоятельно принимать решения,  брать на себя ответственность за себя и за  других.
Следующее направление в работе нашего учреждения по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни: трудовое воспитание. Организован труд по самообслуживанию. Воспитанники привлекаются к ремонтным работам, благоустройству территории.

С целью формирования навыков ведения домашнего хозяйства проводятся занятия в комнате социально-бытовой ориентировки по программам «Полезная пятница», «Школа мастеров».

Так как большая часть наших воспитанников родом из сельской местности, а значит и свою будущую жизнь, так или иначе они свяжут с ней, мы считаем важным формирование у наших детей навыков ведения приусадебного хозяйства. Для этого организуются сезонные работы на сельскохозяйственном участке детского дома, в саду. Воспитанники изучают весь цикл работ от возделывания почвы до уборки и переработки урожая и учатся этому, не сидя за партой, а на деле, непосредственно участвуя в трудовом процессе. 
  
С  целью подготовки к самостоятельной жизни реализуется программа социального воспитания и образования детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Уроки жизни», «Программа подготовки воспитанников детских домов к самостоятельной жизни в современном обществе». Проводятся занятия - практикумы: «Что такое «разумная экономия»?», « Болезнь под названием «потребительство» », «Дети и деньги», «Эстетика быта», «Экономика в быту» и другие. 
  Таким образом, в детском доме созданы все условия для того, чтобы выпускники учреждения смогли обеспечить достойную жизнь себе и своим семьям в условиях рыночной экономики.
 И в заключение, последнее. И самое главное. 
У нас воспитываются дети, которых предали самые родные и близкие люди - родители. Они очень недоверчиво относятся к взрослым. Они как будто уже не ждут от них ничего хорошего. Именно поэтому считаем, что одно из главных условий успешной социальной адаптации воспитанников детского дома является личностно-профессиональный рост педагогов, так как процесс формирования нравственных основ личности, ценностных ориентаций ребенка требует тонкой, индивидуальной работы. Именно поэтому важно создать в детском доме отношения, основанные на любви, уважении к  ребенку, с самого начала дать ему почувствовать себя значимым, вот тогда и  ребенок будет успешным во всем.
Спасибо за внимание!

