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Истоки творческих способностей и 

дарований детей на кончиках их пальцев. От 

пальцев, образно говоря, идут тончайшие 

ручейки, которые питают источник 

творческой мысли. Другими словами: чем 

больше мастерства в детской ладошке, тем 

умнее ребенок. 

                                                                                                                        В.А. Сухомлинский
     Одним из наиболее приемлемых способов развить у детей творческие способности является искусство оригами.
      Цель программы кружковой работы- всестороннее интеллектуальное и эстетическое развитие детей в процессе овладения элементарными приемами техниками оригами ,как художественного способа конструирования из бумаги.
       Бумага - доступный  для ребенка универсальный материал, который широко применяется не только в рисовании, аппликации, но и в художественном конструировании. Складывание из бумаги выполняет терапевтическую функцию:  отвлекает детей от конфликтных ситуаций,  снимает нервное напряжение, вызывает радостное , приподнятое настроение, обеспечивает положительное эмоциональное состояние.
     Занятия по изготовлению поделок оригами не только  воспитывают аккуратность, но также формируют ловкость пальцев и кистей ребенка, способствует развитию основных психических процессов ( внимания, памяти, мышления), улучшает восприятие, формирует у ребенка навыки пространственной ориентации, стимулирует речевое развитие.
     Оригами знакомит детей с основными геометрическими понятиями( угол, сторона, квадрат, треугольник и т. д. ),развивает глазомер, активизирует мыслительные процессы, обогащает словарь специальными терминами.
     Детям нравится заниматься оригами. Вводное занятие было посвящено искусству оригами, его истории.
Я показывала и проговаривала последовательность изготовления. Показывала и объясняла, как нужно выполнять тот или иной сгиб. Подводя итоги занятия, я оценивала аккуратность выполнения работы каждым ребенком, проявленное при оформлении творчество, умение работать в коллективе.
Известно, что детское творчество – явление уникальное. Многие педагоги и психологи, как отечественные, так и зарубежные, подчеркивают большое значение занятий художественным творчеством во всестороннем развитии личности ребенка. Природа щедро наделила каждого ребенка возможностью развиваться. Занятия ручным трудом призваны воздействовать на ум, волю, чувства детей, побуждать их к творческому самовыражению. Дети в любом возрасте любят работать с бумагой, творить из нее свои маленькие шедевры, и одним из любимых детьми видов творческой деятельности являются занятия оригами. Оригами – древнее японское искусство складывания бумаги. 

Работа с бумагой детям интересна, доставляет им огромное наслаждение. Искусство оригами – интригующая загадка, и она манит каждого ребенка невероятными превращениями обыкновенного квадратика бумаги. Это даже не фокус, это чудо! В одном листке бумаги скрыты многие образы и предметы: кораблик, самолетик, домик, шапка, причудливые драконы, птицы, животные, и другие интересные вещи. А из простого модуля можно сложить красивые шары, героев любимых мультфильмов, роскошные цветы, животных, птиц и даже машины, корабли и зàмки. 

Кроме того, занятия оригами несут в себе огромный коррекционный потенциал. Какие же навыки и способности развивает оригами у детей? 

- Развивает у детей способность работать руками под контролем сознания, у них совершенствуется мелкая моторика рук, точные движения пальцев, происходит развитие глазомера; 

- Способствует концентрации внимания, заставляет сосредоточиться на процессе изготовления, чтобы получить желаемый результат; 

- Стимулирует развитие памяти, так как ребенок, чтобы изготовить поделку, должен запомнить последовательность ее изготовления, приемы и способы складывания бумаги; 

- Активизирует мыслительные процессы. В процессе конструирования у ребенка возникает необходимость соотнесения наглядных символов со словом (объяснение приемов складывания, способов сборки) и перевод значения слов в действия (самостоятельное выполнение работы); 

- Совершенствует трудовые умения, формирует культуру труда; 

- Имеет огромное значение для развития конструктивного мышления, творческого воображения, художественного вкуса; 

- Составление тематических композиций способствует развитию композиционных навыков; 

- Использование такого приема, как отчет о сделанном, предварительное устное планирование, работа по технологической, пооперационной картам и 

по схеме способствует развитию речи, становлению навыков планирования своей работы, умения последовательно ее выполнять. 
Аргументы:

Занятия оригами с точки зрения психологии носят характер эмоционально-разгрузочных, но в то же время стимулируют интеллектуальное и эстетическое развитие.  

При помощи оригами можно отрабатывать различные поведенческие модели, что особенно актуально в работе с детьми. Модульное оригами (складывание фигур из различных модулей), и особенно создание тематических композиций, требует участия нескольких человек,  коллектива. Каждый из участников группового действия должен выполнить один или несколько элементов будущей поделки. При этом его модули должны быть такими же аккуратными, как и те, которые выполнены другими членами группы. 

Если один из членов группы не смог найти общего языка с другими, договориться с партнерами, поделка выполнена быть не может. Маленькая проблема поиска общего языка в группе сказывается и на других уровнях общения в группе. Таким образом, складывание оригинальной поделки-игрушки становится обычной психологической задачей, для решения которой следует выбрать лидера, распределить роли, договориться об условиях участия детей в работе, их взаимодействии и его правилах. Ведь кому-то в этой группе придется выступить в роли художника, подбирая цвета для выполнения модели, кто-то станет руководить сборкой элементов. А кому-то придется быть в роли статистов. Таким образом, занятия оригами позволяют удовлетворить потребности детей в общении со своими сверстниками, а также в желании реализовать свои лидерские и организаторские способности. 

Еще одним аргументом в пользу и значимости занятий оригами служит то факт, что единственный рабочий материал в оригами – бумага. Бумага самый доступный и самый дешевый материал для творчества. Ребенок знакомится с ней раньше, чем с любым другим материалом. Бумага привычна, легко поддается любым изменениям. А возможность применения для складывания бумаги любого качества позволяет заниматься оригами всем, вне зависимости от их социального положения, возраста, образования. 

Оригами в состоянии воздействовать на эмоциональную сферу человека. Это особенно важно для тех, кто испытывает трудности в общении с окружающими, кто застенчив или, напротив, излишне агрессивен. Оригами – модульное оригами в частности – идеальная дидактическая игра, своего рода конструктор, способствующий развитию фантазии и изобретательности, логики и пространственного мышления, воображения и интеллекта. 

И последний аргумент в пользу занятий модульным оригами – его относительно недавнее появление и распространение в России, а значит, его новизна и необычность. А то, что ново, не познано, необычно, то детям особенно интересно. 

Стремясь развивать воспитанников, я работаю по программе кружка Модульное оригами

Цель программы – приобщение детей к миру оригами как эффективному средству творческого развития личности ребенка. 

Задачи: 

- Научить и отработать навык складывания модулей; 

- Учить детей читать схемы; 

- Обогащать словарный запас детей и расширять их кругозор посредством тематических бесед; 
- Развивать творческие способности детей; 

- Формировать умение анализировать, сравнивать; развивать память и внимание, пространственное воображение, мелкую моторику рук, согласованность их движений; 

- Воспитывать трудолюбие и самостоятельность, формировать волевые качества личности (терпение, усидчивость, целеустремленность), 

вырабатывать критичность, учить чувствовать удовлетворение от совместной работы, прививать чувство коллективизма. 

На занятиях кружка я использую следующие методы: 

- Репродуктивная деятельность (копирование технологического приема с целью его освоения, выполнение объекта по образцу, устные ответы на вопросы о приемах и порядке работы с бумагой); 

- Репродуктивная деятельность с элементами творческой, в том числе – поиск альтернативных материалов (в данном случае – бумаги, модулей) и способов изготовления поделки; 

- Творческая деятельность (получение новых знаний опытным путем, достижение одного и того же результата разными путями, изготовление абсолютно новой поделки по изученной технологии). Нужно отметить, что занятия модульным оригами будут не столь 

интересными, если их не совмещать с другими техниками – классическим оригами, аппликацией, бумагопластикой и им подобными. Ведь мало сделать поделку, надо ее еще и оформить, дополнить мелкими, на первый взгляд, но такими необходимыми деталями. 

Для достижения главной цели (активизация мыслительной деятельности) на 

занятиях кружка я применяю следующие технологии: 

1. «На все руки мастер». Эта технология – игровой тренинг, в котором путь 

создания поделки лежит в направлении «от материалов – к образу». Его суть: в начале занятия детям объявляется, с какими модулями им предстоит работать. В числе этих модулей могут быть китайский треугольный модуль, трилистник, кёрлер, «модуль на конфетке» и т.п 

2. «Наблюдение». 

Выполнение следующих заданий развивает у детей наблюдательность, способность анализировать, приучает их к самостоятельному восприятию заданий и планированию своих действий:  

3. «Открытие». 

Одним из важнейших моментов в творческой работе ребенка я считаю предоставление ему возможности самому открыть новый для него технологический прием, новое использование модуля. 

4. «Творчество». 

Способность к выполнению творческих заданий, с одной стороны, определяется уровнем креативности детей; с другой стороны, постоянное и систематическое выполнение заданий различной степени сложности способствует повышению этого уровня. 

Работая по проблеме развития творческих способностей детей, я давно заметила, что один ребенок может сотворить шедевр, а у другого получается полная ерунда. От чего же зависит результат? Творческая работа во многом зависит от мотивации – хочется ли ребенку это делать, интересно ли ему это? Про «нужно и полезно» думают взрослые, а у детей свои приоритеты. Если удастся разбудить их интерес, то начинают пробуждаться способности, легче формируются умения. 

Существенную помощь может оказать правильный выбор мотивационной идеи занятия. Вот некоторые из таких идей: 

1. Дополнительная информация об изготавливаемом объекте. 

Дополнительная информация – очень важная часть занятия. Она удовлетворяет детское любопытство, помогает найти разные варианты. 

2. Информация о материале (в данном случае о бумаге). 

3. Информация о технике или о ремесле. Дети с интересом узнают о 

древних корнях оригами. 

4. Межпредметные связи. С занятиями кружка возможна интеграция практически любых уроков. Это помогает полнее использовать их потенциал, дает возможность не расчленять на части единый образный мир ребёнка. 

5. Нравственная мотивация. 

6. Игровая мотивация. Дети очень любят изготавливать то, во что потом 

можно поиграть. Но можно и работать играя! Дети разбиваются на группы – 

«фирмы», «салоны», «студии», «мастерские» и т. п. Дается задание по производству чего-либо с последующей рекламой своей продукции. Такие игры необыкновенно стимулируют и активизируют творческий процесс. 

Важную роль в развитии творческих способностей детей играет использование технологии мини-проектов .Один из таких проектов составила Исакова Света.
Подводя итог вышесказанному, можно еще раз сделать вывод о большой значимости занятий оригами для развития детей, поскольку нет, пожалуй, ни одной сферы развития личности, на которую бы они не воздействовали. 

