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Путь к себе.
Цели: расширить представление о самопознании, саморазвитии, формировать положительную нравственную оценку таких качеств, как целеустремленность, воля, настойчивость, желание работать над собой, побуждать к анализу своих поступков, мыслей, чувств, к самосовершенствованию.
1. Приветствие “Назови по имени + положительное качество”.
(Группа стоит в кругу. По цепочке, обращаясь к соседу слева, с улыбкой, глядя в глаза, называется имя и положительное качество именно этого человека. Например: “Таня, ты замечательная. Спасибо”.)
2. Не позволяй душе лениться,
Чтоб воду в ступе не толочь,
Душа обязана трудиться,
И день, и ночь, и день, и ночь. Заболоцкий.
· Как вы понимаете эти строки?
· Как должна трудиться душа?
· Что означает выражение “толочь воду в ступе”?
3.Эпиграфом к нашему часу я выбрала афоризм: “Посеешь привычку - пожнёшь характер, посеешь характер - пожнёшь судьбу”.
· Кто сможет объяснить значение этой пословицы или, может быть, привести пример?
· Попробуем дать определение понятию “характер”!
· Какие пословицы и поговорки о чертах характера вы знаете?
А я нашла вот такие пословицы: ...


Красна птица пером,                 на себя погляди. 
Кто за все берется,
себя губить.

Других не суди – 
В тихом омуте Ахи да охи 
Злого любить -

Кто гнев свой одолевает,            до добра не доведут.
Давайте их восстановим! Итак, что у нас должно было получиться?
· Авось да как-нибудь до добра не доведут.
· Взялся за гуж - не говори, что не дюж.
· Жаден, как волк, а труслив, как заяц.
· Красна птица пером, а человек - умом.
· Кто за всё берётся, тому ничего не удаётся.
· Других не суди - на себя погляди.
· В тихом омуте черти водятся.
· Ахи да охи не дадут подмоги.
· Злого любить - себя губить.
· Кто гнев свой одолевает, тот крепок бывает.
· Скажите, какие из этих пословиц говорят о том, как должна трудиться душа, т.е. о самовоспитании?
4. Цели.
1.Воспитатель. Многие не могут определить свои цели, принципы, идеалы. Мне кажется, они просто плохо представляют себе, что это такое. Давайте разберёмся с этим понятием. Жизненные цели - что это такое? ( Это мечта. То, к чему человек стремится).
Зачем нужно ставить перед собой цели? (Чтобы к чему-то стремиться, чтобы был смысл жизни.)
Сколько целей может быть у человека?
Какие же бывают, цели в жизни? (Могут быть краткосрочные, долгосрочные цели.)
Примерные ответы
· Богатство, слава, власть.
· Стать мастером своего дела, чтобы все тебя уважали.
· Быть просто хорошим человеком, любить людей.
- Создать хорошую семью, построить дом, посадить дерево, вырастить детей.
· Жить для себя: учиться, развиваться, путешествовать.
· Принести людям пользу, жить для людей.
-Найти свою любовь, жить для Бога, жить для удовольствия.
Ученые говорят, что жизненная цель дает человеку силы, он начинает что-то делать для достижения этой цели, и, в конце концов, его мечты сбываются.
Но жизненные цели бывают разные. Одни дают силы на всю жизнь, а другие только на короткий период. Как вы думаете, какие цели могли бы стать целями всей жизни?
Говорят, что достигнуть цели совсем не трудно: надо просто каждый день делать к этой цели хотя бы один шаг. Иначе эта цель так и останется мечтой.
Принципы.
Но даже самая красивая цель может быть человеком отвергнута, если нужно поступаться принципами. Жизненные принципы - это убеждения, взгляд на вещи, жизненные правила. Какие бывают принципы? Прежде всего, это 10 христианских заповедей. Давайте, их вспомним. (Дети поднимают руки, отвечают.)
Если люди, которые руководствуются другими принципы, например: «Человек человеку - волк», (закон джунглей), «На верь, не бойся, не проси» (тюремный закон), «Бери от жизни всё!», «После нас - хоть потом!» и т п. Какие ещё знаете принципы? ( Высказывания детей.)
Зачем нужны принципы? Может ли человек изменить свои принципы в течение жизни? Бывают ли люди без принципов? (Дети дают ответы.)
В истории много примеров, когда за принципы люди сознательно шли на смерть, если ценой жизни было предательство - веры, Родины или друзей, ведь изменить своим принципам - значило потерять себя как человека, потерять уважение к себе. Можете, ли вы привести примеры?
(Высказывания детей.)
Идеалы
Воспитатель. Идеал - совершенное воплощение чего - то, что составляет высшую цель деятельности, стремлений. Я прочитаю качества идеальных людей. Представьте себе, что нужно выстроить их в порядке убывания. Какие качества вы бы поставили на первое место?
Идеал мужчины: привлекательность, верность, мужественность, мастеровитость, деликатность, понимание.

Идеал женщины: обаяние, верность, женственность, хозяйственность, уступчивость, понимание.
Идеал гражданина: коллективизм, патриотизм, национальная честь и достоинство, совесть, мужество, ответственность.
Идеал работника: профессиональная компетентность, высокая работоспособность, организованность и деловитость, деловое сотрудничество и самодисциплина, требовательность к себе и другим, культура труда и бережливость, потребность к самообразованию, самосовершенствованию.
5. «Люди из железа?»
В истории есть люди, которые получили прозвище «железный человек»: « железный Феликс», « железный канцлер», « железная леди». Как вы думаете, за что могли дать такое прозвище?
Примерные ответы детей:
· Они были жестокими и безжалостные
· их все боялись
· « железный канцлер» - Бисмарк, выдающийся государственный деятель Германии 19 века, который смог объединить Германию « железом и кровью»
· « железный Феликс»- это самый главный советский чекист, который был беспощаден к врагам революции.
-железная леди-это премьер-министр Англии Маргарет Тетчэр, женщина, которая сумела «сильной рукой» навести в стране порядок.
Что объединяет этих людей?
Они были выходцы из низов общества, но благодаря своему характеру достигли высот власти. Настойчивость, целеустремленность, жестокость, строгость, трудолюбие, мужество, сильная воля.
Все обладали сильной волей. Это качество характера и позволило им преодолеть свои слабости и недостатки и управлять другими людьми.
6. Характер и воля.
t
Что такое характер? (В переводе с греческого чеканка, отпечаток).
Характер-совокупность устойчивых качеств личности, которые определяют типичный для данного человека способ поведения и способы отношений.
Очень главным качеством является воля.
Что такое ВОЛЯ? Способность человека преодолевать препятствия, добиваться поставленной цели.
В каких качествах характера она проявляется? целеустремленность, решительность, настойчивость, мужество, сильный характер. Они умеют перед собой ставить цели и добиваться успеха. Они активны, мужественны , смелы.
Волевые качества можно воспитывать у человека.
7. Воспитывающая ситуация. Пример для подражания.
Как же можно воспитать волю? Чаще всего берут чей-то пример для подражания. Расскажу историю одного мальчика. Попробуйте угадать о ком идет речь.
Этот мальчик в детстве был хилым, малорослым, болезненным. Но он хотел быть полководцем, таким, как Александр Македонский, Петр 1.Мальчик составил программу самовоспитания: занимался физическими упражнениями, закалял себя, даже зимой ходил в легкой одежде, обливался холодной водой, бегал по снегу. Это сделало его выносливым и сильным.
Он много внимания уделял своему образованию: выучил 8 языков, много читал, сам писал стихи, проштудировал все книги по военному искусству и военным наукам. Он начинал службу с самых нижних чинов и воспринимал ее как тренировку в умении подчиняться и добросовестно выполнять свои обязанности. Дежурства, караулы, военные упражнения, трудовые поручения- все это он выполнял охотно, никогда не сваливая на солдат свои обязанности, как это делали другие военнослужащие-дворяне. Наоборот, он сам добровольно подменял на дежурствах своих товарищей. Мальчик этот не только стал великим полководцем, но и создал армию, достойную себя. О ком идет речь. Суворов.
Суворов воспитывал волю. А значит, способность преодолевать препятствия. Какие препятствия пришлось ему преодолевать? Лень, страх, трусость, физическую слабость, привычку к комфорту, гордыню нетерпеливость, неусидчивость.
8. Нарисуйте свой портрет.
Справа от портрета необходимо разместить все ценные черты своего характера, а слева от портрета те черты, от которых хотелось бы избавиться в процессе самовоспитания.
Мой портрет.
Черты характера
Черты характера, которые мне во
от которых я хочу избавиться.
мне нравятся.
9.Дискуссия. Человек привычки и человек воли.
Как преодолевать препятствия?
В каждом из нас есть «человек привычки» и «человек воли». Человек привычки делает все, что ему хочется, а человек воли, наоборот, принуждает, ограничивает, себя, заставляет себя делать то, что не хочется, и не делать того, что хочется. Как эти два человека борются между собой, попытаемся выполнить самый обыкновенный распорядок дня. Обсудим с трех сторон.
В роли воспитанника, «человека привычки», «человека воли».
Как борются в каждом из нас эти 2 начала - «человек воли»и «человек привычки». В 7.00 звонит будильник. Что делает человек привычки.
Человек привычки. Посплю еще минут 15, в комнате такая холодина, так не хочется вылезать из под одеяла.
Какие еще будут варианты? Закрыть будильник подушкой и продолжать спать, найти у себя какую-то болезнь и вообще не идти в школу и т.д.
А как ведет себя человек воли?
Человек воли. Нужно вставать. Ведь ты дал себе слово начинать новую жизнь, воспитывать характер.
Какие еще варианты может предложить «человек воли». Сосчитать до трех и подняться, поругать себя, вспомнить о своем идеале, пристыдить себя ит.д.
Вот такие противоречия буквально раздирают нас каждое утро. Как же вам удается принимать решения?
Воспитанник. В основном побеждает «человек воли» и чаще под воздействием взрослых.
*
Какие еще бывают варианты? Все зависит от настроения, погоды, от взрослых и т.д.
Хорошо, допустим, так или иначе, но мы все-таки поднимаемся с постели. Борьба двух начал продолжается. По каким вопросам ведется спор?
«Человек воли» и «человек привычки». Умывание, зарядка, еда, курение, есть вредную или здоровую пищу.
Вот такие бои на невидимом фронте могут идти в нашем сознании. Но чаще всего это происходит с людьми, которые решили бороться со своими недостатками и начали работать над собой. А те, в которых господствует « человек привычки», спокойно делают все, что им хочется. Так это может, это и хорошо? Может так и надо жить?
10.Работа с пословицей:
“Посеешь поступок - пожнешь привычку, посеешь привычку - пожнешь характер, посеешь характер - пожнешь судьбу” (записана на доске).
Предлагается для обсуждения памятка, которая дарится по окончании занятия.
11.Памятка:
Как формировать свой характер
Восточная пословица гласит: “Посеешь поступок - пожнешь привычку, посеешь привычку - пожнешь характер, посеешь характер - пожнешь судьбу”. Для воспитания характера важны хорошие привычки, а их каждый человек может сформировать сам. Привычки возникают, укрепляются и держатся на повторении. Чтобы возникла привычка, должна быть потребность в ней. Привычки именно потому так сильны, что сформировавшись,  становятся потребностью. Как быть с плохими привычками, которые формируются куда легче хороших?
У тебя уже есть список черт характера, которые мешают тебе жить. Для того, чтобы с ними справиться, нужна сила воли. Сила воли - это способность преодолевать трудности, упорство в достижении цели.
12. Упражнение “Мысли мудрых”
На каждом столе лежит лист, на котором написано выражение известного человека об успехе и о путях его достижения. В течение 2-х минут обсудите данную фразу. Потом один представитель от каждой группы выскажет свое мнение.
Чтобы дойти до цели, надо ,прежде всего идти. О де Бальзак.
Если я работаю по 14 часов в день и 7 дней в неделю, то мне определенно начинает везти. Л.Хаммер.
Ни что так не способствует успеху, как уверенность в нем, и ничто так не предвещает неудачу, как заведомое ее ожидание. Р. Бернс.
13. Упражнение - активатор «Достижение цели».
Ход: группа выстраивается в шеренгу.
Задание: есть цель - добраться до определенной линии, черты или стены каждому участнику способом, не похожим на другие (ползком, бегом, пропрыгать на одной ноге и т.д.).
14. Притча о споре трёх мудрецов о том, что важнее для человека - его прошлое, настоящее или будущее .
Притча о споре трёх мудрецов о том, что важнее для человека - его прошлое, настоящее или будущее.
Притча: «Три мудреца спорили о том, что важнее для человека - его прошлое, настоящее или будущее. Один из них сказал: «Мое прошлое делает меня тем, кто я есть. Я умею то, чему научился в прошлом. Я верю в себя, потому что мне хорошо удавались те дела, за которые я брался. Мне нравятся люди, с которыми мне прежде было хорошо».
Другой мудрец возразил ему: «Если бы ты был прав, человек был бы обречен, как паук, сидеть день за днем в паутине своих привычек. Человека делает его будущее. Не важно, что я знаю и умею сейчас - я буду учиться тому, что потребуется мне в будущем. Мои представления о том, каким я буду через 2 года куда более реальны, чем мои воспоминания о том, каким я был два года тому назад. Мои действия сейчас зависят не от того, каким я был, а от
того, каким я собираюсь стать. Мне нравятся люди, не похожие на тех, кого я знал раньше».

Вы совсем упустили из виду, - вмешался третий мудрец, - что прошлое и будущее существует только в ваших мыслях. Прошлого уже нет. Будущего еще нет. И независимо от того, вспоминаете ли вы о прошлом или мечтаете о будущем, действуете вы только в настоящем только в настоящем можно что-то менять в своей жизни - ни прошлое, ни будущее нам не подвластно. Только в настоящем можно быть счастливым: вспоминания о прошлом счастье - грустны, ожидание будущего счастья - тревожно!

Вопрос. Что важнее: прошлое, настоящее или будущее? (Ответы ребят).

Понятия: прошлое, настоящее и будущее - вся ваша жизнь.

Вопрос: Точка зрения какого мудреца вам ближе? (Ответы и рассуждения аудитории).

Вывод: Важно все: уметь анализировать опыт прошлого, видеть перспективы будущего, «здесь и сейчас» уметь ставить перед собой цели, видеть возможности что-либо изменить в своей жизни в лучшую сторону.

15. Продолжи предложение: Воспитание характера-это
Искоренение

плохих черт характера, выработка хороших, избавление от вредных привычек, овладение в совершенстве каким-то делом.

Все это называется самовоспитанием.

15. Составление памятки. Как воспитать характер.

Психологи утверждают, что характер и волю можно тренировать так же, как мы тренируем мускулы. Для наращивания мускулов используют штангу, гантели, гири, а для тренировки характера и воли применяют следующие 7 инструментов.

ПАМЯТКА. Как воспитать характер.

Пообещать себе изменить свой характер.

Составить план действий на день, неделю, месяц.

Убеждать себя, что это тебе необходимо и полезно.
Заставлять себя выполнять то, что наметил по плану.
Заставлять себя сдерживать эмоции, владеть собой.
Приказывать себе выполнять намеченное.
Контролировать себя, критически относиться к своим поступкам.
Составили памятку, теперь нужно решить , над чем в первую очередь нам нужно работать мальчикам и девочкам?
17. Заключительная часть.
1.Упражнение “Согласен”, “Не согласен”, “Сомневаюсь”.
На стенах нашей группы расположены таблички с надписями “Согласен”, “Не согласен”, “Сомневаюсь”. Сейчас я буду зачитывать предложения, а вы должны занять место рядом с той табличкой, которая соответствует вашему мнению.
· Хотели бы вы изменить свой возраст?
· У меня хорошее настроение
· Верите ли вы в любовь с первого взгляда?
· Смогли бы вы жить в одиночестве?
· На занятии мне было интересно
· Лучше быть умным, чем богатым
· Я умею ставить цель и достигать ее
· Есть ли у вас комплексы?
· Я сегодня узнал что-то новое о себе
· Во всех неприятностях виню, прежде всего, себя.
· Я сначала делаю, а потом думаю
· Успех в жизни зависит от правильного выбора профессии 
18. Упражнение “Чемодан”
Собираясь в дальнюю дорогу, человек берет с собой необходимые вещи, собирает чемодан. На пути к успеху каждому может потребоваться что-то свое. На листочках напишите, что бы вы взяли с собой в жизненный путь к успеху, и прикрепите на наш чемодан. (Чемодан нарисован на листе ватмана и прикреплен к доске.) Наше занятие подходит к концу. Давайте вернемся к ожиданиям, которые вы записали.

а человек - умом.


а труслив, как заяц.


не говори, что не дюж.





Авось да как-нибудь Взялся за гуж – 


Жаден, как волк,





черти водятся, 


тот крепок бывает, не дадут подмоги.





тому ничего не удается.









