Педагогический совет:
«Организация социально-значимой деятельности воспитанников – условие обеспечения их успешной социальной адаптации»

Цель: систематизировать знания педагогов по проблеме; создать условия для 
организации социально-значимой деятельности воспитанников и  рационального использования каникулярного времени в летний период.
Ход педсовета

1. Введение в проблему

Ведущий:

 Притча о понимании

Однажды к мудрецу из далекой деревни пришли молодые люди.
- Мудрец, мы слышали, что ты даешь всем мудрые советы, указываешь правильный путь, открываешь истину. Помоги нам! Старшее поколение в нашей деревне перестало нас понимать, а с этим нам очень трудно жить. Что нам делать?

Мудрец посмотрел на них и спросил: 

- А на каком языке вы говорите?

- Все молодое поколение говорит на тарабарском.

- А старшие жители?

Задумались молодые люди и признались: 

- Мы у них не спрашивали.

- Именно поэтому у вас получается их только слушать, но не слышать!

- В качестве эпиграфа к нашему педсовету я предлагаю высказывание Януша Корчака: «Сто детей - сто людей, которые не когда-то там, завтра, но уже теперь, сегодня уже, люди».

  Мы будем говорить о взаимопонимании с нашими с воспитанниками, о том, что  интересует и волнует подростков о том, как строить работу с ними, о том, как сделать предстоящий летний отдых интересным и насыщенным, о том, как подготовить наших воспитанников к выпуску из детского дома. Обозначая все эти проблемы мы должны понимать, что их будущее зависит о того, как и чем они живут сегодня.

2. Упражнение «Мир детский и мир взрослый» (коллектив делится на две группы)

Цель: создание атмосферы принятия и понимания; развитие эмпатии, умения без оценок и «ярлыков» относиться друг к другу.

- В течение 8-10 минут нарисовать мир детский и мир взрослый. По окончании все участники дают пояснения к своему рисунку. Что из нарисованного наиболее важно? Чем похожи и чем отличаются эти два мира друг от друга? В каком мире вам хочется быть сейчас, почему?

Блицопрос (участникам заранее даются вопросы. Ведущий обращается к каждой группе по очереди)

Вопросы: 

· Есть ли взаимодействие между миром взрослых и миром детей на вашем рисунке?

· Как они могут взаимодействовать, помочь друг другу?

· Как вы думаете, что хотят сказать взрослые на вашем рисунке детям? А что дети хотят сказать взрослым?

· Есть ли на рисунке место конфликту? Где?

· Что, по-вашему, может сделать противоположная сторона для эффективного разрешения конфликта?

· Что для этого  готовы сделать вы?
3. Сообщение «Воспитательные возможности социально-значимой деятельности подростков в условиях образовательного учреждения»

     4.  Ведущий:   

           -   В настоящее время  в системе образования происходят изменения, регламентированные требованиями современного общества. Главным  среди них является:  умение делать осознанный выбор и нести ответственность за собственные действия.

 Самореализация – является высшей формой активности человека в его собственном развитии. Одной из главных проблем в работе является воспитание человека и гражданина интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества.

В развитии социальной компетенции подростков через социальную деятельность немаловажное значение, как первый шаг, имеет социальная проба.. 
Социальная проба – это участие подросткав социально значимых школьных делах, организованных педагогом, по собственной инициативе:
традиционные праздничные концерты, трудовая практика, субботники, участие в фестивале, выпуск газеты и т.д. – это и есть социальный пробы Педагог при этом может морально мотивировать подростка, экономическое стимулирование в прямом виде – запрещено.

Форма социальной пробы широко используется в воспитательной практике и хорошо известна всем педагогам. 
Недостатки:
· лишение подростков опыта самостоятельной деятельности; 

· отсутствие возможности ощутить на себе бремя ответственности за лично взятое или порученное товарищами дело; 

· выработка у подростков своеобразной иждивенческой позиции по отношению к организации их жизни в образовательном учреждении. 

На более высокий уровень социальной деятельности учащихся нацелена форма коллективного творческого дела (КТД). В основу КТД лег принцип «Реальной заботы всех участников воспитательного процесса об окружающем мире, людях, о себе как товарище других людей». Упор при этом делается на развитие:

· социальной активности, 

· нравственности, 

· личностной позиции, 

· культуры взаимодействия. 

В идеальном виде коллективное творческое дело (по И.П.Иванову) имеет шесть этапов:

1. Совместное решение о проведении дела; 

2. Коллективное планирование; 

3. Коллективная подготовка;
4. Коллективное проведение дела; 

5. Коллективный анализ; 

6. Ближайшее последствие. 

В реальности, чаще всего пропускаются первый, второй и последние два этапа КТД. Следовательно, за подростков половину работы проделывает педагог, тем самым лишая бесценного опыта своих подопечных. На самом же деле, по замыслу создателя методики, педагог лишь стимулирует, помогает и поддерживает участников дела, контролирует соблюдение необходимых условий для выполнения КТД. 

В настоящее время ориентация идет на индивидуальный, личностно-ориентированный подход к каждому ребенку. Современной альтернативой КТД является технология социального проектирования. 
5. Сообщение «Развитие и поддержка социально-значимой деятельности через средства социальных проектов» 
 Ведущий:

- В современной педагогической науке технология социально-образовательного проекта не уникальна, она имеет целый ряд образовательных технологий-соседей. При этом все они отталкиваются от необходимости учитывать тот факт, что теперь социальная ситуация не должна моделироваться и вытекать из нравственных потребностей педагога, она должна быть продиктована  окружающей действительностью. 
7. Сообщение: «Социальная акция как фактор успешной социализации подростков» 
8. Из опыта работы  «Организация социально-значимой деятельности воспитанников в период летних каникул».
9. Ведущий:

- Мы привели в пример несколько уровней развития социальной компетенции воспитанников. Каждый, положа руку на сердце, может признать на какой ступени развития своих профессиональных творческих способностей он стоит. При этом, к сожалению, каждый педагог все равно будет делать свой выбор индивидуально, осознавая или не ведая, какую роль сыграет такой выбор в будущей жизни его подопечных.

10. Рефлексия
